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Debreczen jan. 24.
Anélkül, hogy a jövőbelátás isteni 

adományával akarnánk dicsekedni, rá­
mutathatunk ime nagyon rövid idő múlva 
arra az általunk jelzett fejleményére a 
dolgoknak, a melyről lapunk tegnapi táv­
irati rovatában bő és hü értesülést kap­
lak olvasóink.

Az a nemes czélu kísérlet, a melyet 
Apponyi Albert gróf a parlamenti béke 
megteremtésére az egész nemzet eleven 
érdeklődése közben tett : ma már hajó­
törést szenvedett.

Hajótörést szenvedett a kormány 
csalárdságán, politikai önzésén, a hata­
lom birtokához való görcsös ragaszkodá­
sán és — a legvalószínűbbnek látszó 
vélekedés — szerint — a bécsi körök­
nek minden »nemzeti« törekvésünktől 
való irtózatán.

Meri annyi bizonyos, hogy bármily 
gyöngék és színtelenek is azok az Ap­
ponyi gróf u. n. »nemzeti« követelései, 
a bécsi körök szemében éppen olyan 
rebellis színben tüntetik fel Apponyi!, 
mintha egészen elvi álláspontra helyez­
kedve, a mi törekvéseink lobogóját ra­
gadná kezébe. "

Kétségtelen tehát, hogy a békealku­
dozások szép zenéjü nyitányát a bécsi 
karmesteri páleza tiltó intésére hagyták 
olyan egyszerre, olyan sértő diszharmó­
niával abba,

Azt is emlegetik — bár csak sut­
togva hogy Apponyiék visszautasítá­
sát a Tisza-kükk áskálódásai idézték elő, 
de ez a vélekedés lényegében nem mond 
egyebei, mint az előbbeni, mert hisz az 
ország közvéleménye rég idők óla meg­
szokta már, hogy a Bécs leggyülölete- 
sebb, hazánkra nézve legveszedelmesebb, 
érdekeinkre nézve leghátrányosabb s 
nemzeti lételünkre nézve leggyilkosabb 
törekvéseinek Tiszáék legyenek a bérencz- 
szócsövei.

De akárhonnan eredt is a Ránffy 
eddigi békére hajló szándékáhak az erő­
szakos megváltoztatása; egy dolog bizo­
nyos es pedig bizonyos az, hogy a Ránffy 
és Apponyi közt folyt békealkudozások 
fonala ma hirtelen és erőszakosan el­
szakadt.

Minket, a kik az egész idő alatt a 
csendes érdeklődés flegmájá­
val néztük ezt a barátkozási kísérletet : 
a dolog mai állása sem indít hevesebb 
kedelyi emoliókra, mert minden úgy tör­
tént, a mint mi előre láttuk, vagyis úgy, 
I1 ,H,k'y ii magyar politikai viszonyok 
logikája föltétlenül megkívánta.

Mi kizártnak tartottuk 
annak a lehetőségét, hogy

ségben levő pártot, a mely a hatalom 
bitorlásába már annyira heleszokott, hogy 
annak birtokáról sem lemondani,, sem 
abban másokkal osztozkodni nem akar, 
nem bir : hogy ezzel a jelenlegi többség­
gel alkotmányos uton-módon békét le­
hessen kötnie bármelyik parlamenti párt­
nak, vagy árnyalatnak Is, a mely az »el­
lenzék« szerepét csak némileg is komo­
lyan veszi.

Apponyi Albert grófot a mienkkel 
közös sok keserves tapasztalás eddig 
még nem bírta ugyanarra a meggyőző­
désre juttatni, a mely a mi szivünkben 
és lelkűnkben már régóta mégért.

De ha volt még hite a többség ha- 
zaszeretében. nemzete iránt tartozó hű­
ségében, a mai fejlemények kárhoz itos 
szélvésze ennek a hitnek bizonyára a 
legutolsó szikráját is kioltotta kebeléből.

A mai tárgyalások végeredményéből 
napnál világosahpan kitűnik, hagy mire 
kellett volna a kormánynak az Apponyi 
által felajánlóit béke és hogy minő áron 
állt volna rá a dicsőséges szabadelvű 
többség a parlamenti békére ?!

Már minapi czikkünkben rámutat­
tunk arra, hegy a kormány békülési ko- 
médiázásából hiányzik minden őszinteség, 
hogy pillanatnyi bünbánatának hazug 
szemfényvesztésével csak ámiiani akarja 
a mindenha hiszékenynek bizonyult ma­
gyar közvéleményt, hogy tettetett köze­
ledésével csak lépve akarja csalni előbb 
a nemzeti pártot, azután az egész ma­
gyar közönséget, hogy a mig ő a béké­
ről zeng édes andalító pasztordalokal, 
ellenállás nélkül csempészhesse osztrák 
kézre minden féltve őrzőit jogunkat és 
érdekünket.

De á mint értesüléseink beszélik, a 
lépvetés ez egyszer nem úgy sikerült, 
mint a hogy a csalfa madarász tervezte. 
A kiszemelt áldozat észrevette a cselt és 
— nem ment iá.

Midőn ugyanis az Apponyi békeföl- 
léleleinek a kúriai biráskodásról szóló 
törvényjavaslat keretűbe való felvételé­
ről tárgyaltak, a nemzeti párt vezérfér- 
fiai kijelentették, hogy csak az alalt a 
föltétel alatt hajlandók a békére, ha a 
kormányelnök kötelező Ígéretet tesz arra 
nézve, hogy a kúriai biráskodásról szóló 
javaslatot még az Ausztriával kötendő 
gazdasági kiegyezés megkezdése előtt 
tárgyalás alá bocsátja.

Ránffy erre nem volt hajlandó s 
csak a kiegyezés befejezése utánra Ígérte 
Apponyi feltételeinek tárgyalás alá bocsá­
tását.

Erre a nemzeti párt vezére azg 
a kívánságát fejezte ki, hogy ígérje mc|t

lésnak a kiegyezés utánra való halasz­
tásába.

De Bánífy még annyit sem volt 
hajlandó megadni s csak arra akart Ígé­
retet tenni, hogy Apponyi ajánlatát tár­
gyaltatni fogja.

Bánffynak erre a csökönyösságére 
— forrásunk szerint — Apponyi azzal 
a férfias kijelentéssé" válaszok, hogy i!y 
körülmények közt ő és pártja fentarlják 
eddigi álláspontjukat s a gazdasági kiegye­
zés ellen teljes erejükben fognak harezoni.

A dolognak ezen fejleményéből öröm­
mel konstatáljuk, hogy a kormány meg­
tévesztési kísérlete csúfos kudarezot val­
lott.

Mert ki lehetne annyira gyönge lá­
tású, hogy első pillanatra tisztában ne 
lehetne a felöl, hogy a kormánynak 
eszeágában sem volt komolyan békére 
gondolni; hogy neki egyetlen czélja csak 
az volt, hogy a bekövetkezendő fegyver- 
szünet alatt a nemzeti párt segítségével 
a függetlenségi pártok minden ellenzése 
daczára — könnyű szerrel megkösse 
Ausztriával az uj gazdasági kiegyezést. 
És ha majd mind ebben siker és diadal 
koszoruzza törekvését, a nemzeti párt 
békeajánlatát sutba dobva, úti lapul kös­
sön szövetségeseinek talpa alá ezzel a 
felírással : »a mór megtette kötelességét 
a mór mehet.«

A kérdés most már csak az, hogy 
vájjon a drasztikus leczkét, a mit, látjuk, 
jól megértett Apponyi, tudja-e majd kel­
lőleg értékesíteni a gyakorlati életben.

Mi látván-látjuk, hogy Apponyi küzd- 
va-küzd önmagával s az ő sajátságos 
kettős egyénisége kemény tusára kel egy­
mással.

Neki van érzéke a nemzet jogos 
aspiratiói iránt: az kétségtelen, de nincs 
benne elég akaraterő arra, hogy az as- 
piratiók megvalósítására bármelyik jogos 
és törvényes eszközt és utat felhasználja.

Ö csak az eddigi, a már ismert utón 
akar haladni s nem veszi észre, hogy 
alkotmányosságunk szekere kimozdithatla- 
nul megfeneklett a corruptioposványos 
sarának mély kátyúiban s nincs rá erő 
és hatalom, hogy onnan egykönnyen ki­
húzhassuk.

Más utat kell tehát számára keres­
nünk. Olyan utat, a mely az önzetlen 
honszerelem szilárd gránilkoczkáival van 
kirakva s önfeláldozó hazaszeretét dicső 
példái képezik rajta a mértföld köveket.

Be kell végre látni Apponyinak,hogy 
a nemzeti aspiráljuk megvalósítása egye­
dül és kizárólag azon az utón eszközöl­
hető, a melyen a függ. és 48-as párt áll, 
sneki, ha sikert óhajt elérni, a mi tö­
rekvéseinknek szeplőtlen tisztaságú lobo­
gója alá kell állania.

és tarljuk neki a kormányelnök, hogy föltételeit e-
a most Lobi)fogadják, akkor b lenyugszik a tárgya-
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Erre soha igazabb jog czime, soha 
méltóbb oka nem volt, mint éppen most.

Láthatja, hogy a 67-es alapon lehe­
tetlen egy hajszálnyit is tenni nemzeti 
jogos aspirátióink megvalósítása érdeké­
ben : össze kell tehát törni magát azt a 
kárhozatos alapot, s a dualisticus kor­
mány forma elvetésével a personal unió 
elvének érintetlen hagyásával megépíteni 
a független és önálló Magyarországot.

Egyébb választása nem lehel olyan 
politicusnak, a ki a magyar nemzeti as­
pirálták jogosultságát akarja védelmezni, 
nemcsak, hanem azokat az aspirálókat 
megvalósítani is akarja.

Ismételjük azt, a mivel ezeket az 
igénytelon, de komoly és mély meggyő­
ződésből fakadó fejtegetésünket kezdet­
tük : a nélkül, hogy a jövőbe látás isteni 
adományával akarnánk dicsekedni, mer­
jük állítani, hogy a magyar nemzeti tö­
rekvések fölséges elveinek nyomása alatt 
s azok megvalósítása érdekében, Appo- 
nyi gr. kénytelen lesz előbb vagy utóbb 
szakítani a 67-es alappal, mert csak a 
mi elveink alapján lehetséges jogosult 
nemzeti vágyaink megvalósítása és meg­
valósulása,

Grotius

1861—2. 
tiz leány isko­
lában
coll. fiú isko­
lában
külvárosi fiú­
iskolában 
leányiskolában 
tanuló fiuk

I. II. 111. IV. Összesen

468 286

CGO 155 1117

211 215 179 121 726

81 48 34 32 195
l

23 — — — 23
783 549 421 308 2061

A (lebreczcni ev. vef. elemi 
iskolák története.

— 17'8-lúl a jelenkorig. — 

Iskolái, keletkezése. Iskoláztatás —

Annál fontosabb amaz elnöki jelentés, 
melyet Dt-breczen tudós lelkípász'ora, a hir 
neves Révész. Imre szerkesztett az 1861—2. és 
1802—3. iskolai évről. Eme jelentésekből ki­
tűnik, hogy a liu és leány iskolák népessége 
k 'vetkező volt :

Együtt
Eme kimutalásnál megjegyzi a nagy tu­

domány u lelkipásztor, hogy »ha a mi múltún­
kat vesszük fel : botrányos vagy feltűnő elma­
radottságot egy iskolában sem lehet tapasz- 
;aIni.♦ Eme kijelentés bizonyára a nevelésügy 
előbbre haladását jelezte.

Az 1862—3. isk. évben 
létszáma következő volt :

a növendékek

végösszegé-városi hivatal által tett összeírás 
nél 111-el több.

A jelen adatokból más kisebb és igy 
sokkal biztosabb lélekszámmal rendelkező vi­
déki egyházi kimutatásokból arról lehet meg­
győződni, hogy átlag véve 21—22 lélekre esik 
egy tanköteles. Nevezetesen :

Bagoson 21, Esztaron 22, M.-Peresen 
17, Sárándon 22, Tépén 26, Vér'esen 21 lé­
lekre esik egy tanköteles.

Ugyanezen időben egy tekintélyes külföldi 
statisztikai kimutatás szerint :

Iában

kólában 
Ispotályi fiúis­

kola

nuló fiuk

1. 11. III. IV Összesen
0-

420 310 214 175 1117

238 216 178 118 750

76 56 46 24 182
ti»-

8 3 — 11
t 742 585 418 415 2060

Eme két évi statisztikát ha összehason­
lítjuk, azt fogjuk találni, hogy a leánynöven­
dékek létszáma mindkét évről megegyezik, a 
fiuké azonban második évben egy hiányt 
mutat

Ez utóbbi évben tett elnöki előterjesz­
tése Révész Imrének annyival inkább figyel­
met érdemel, mert városunk iskoláztatási 
ügyét összehasonlítja a szomszéd falvak és 
varosokéval, sőt a külföldével is.

Rövid kivonatban czélszevünek látjuk 
ide iktatni belőle a következőket:

A város által I860, évben eszközölt tan­
kötelesek összeírása, mint a tanács átiratában 
jelezte is, igen hiányos. Ugyanis az összes is­
kolakötelesek száma a város által tett össze­
írás szerint — felekezeti külömbség nélkül — 
a következő : fiú 1060, leány 974, összesen 
2034, holott az egyházi kimutatás szerint 823 
fiú és 1073 leány, összesen 1896 ref. gyer­
mek járt iskolába ; a római katliolikusoknál 
az 1855. évi schematizmus szerint 249, tehát 
ref. és rom. kath. összesen 2145, vagyis a

A „Ifi.HllKt ílA" TAltClAJA.
Az ideál.

Szászországban
Hollandiában
Poroszországban
Angliában
Belgiumban
Ausztriában
Francziaországban 12.
S amennyiben Debreczenben a ref. lel­

kek száma 31,460-ra tehető, kitűnik, hogy ná- 
unk 22 lélekre esik egy tanköteles.

Íme ez adatokból kitűnik, hogy a 60-as 
években az iskolába járó tankötelesek számát 
tekintve, erősebben állott a népnevelós ügye 
M.-Péresen, Bagoson, Vértesen, mint Debre­
czenben. Hát még a külföldön ?

Párisban — folytatja a jelentés, — a 
leformátusok száma annyi, mint a mi egyhá­
zunkban s van 29 elemi és 12 vasárnapi is­
kolája ; Zürich városában pedig, mely 15,448 
lelket számlál, 46 népiskolája van ugyanannyi 
tanítóval, inig Debreczenben mindent összevevr 
csak 19 elemi iskola található.

Hogy a fentebb elsorolt adatok tényleg 
megfelelnek a valóságnak, nemcsak úgy légből 
kapottak, kitűnik a jelentés végsoraiból.

»Jámbor olvasó, ki valaha e lapokra sze­
meidet veled, hidd el, hogy én, valamint min­
den irodalmi működésemben biztos források­
ra, való alapokra szeretek és szoktam támasz­
kodni : úgy ezen (elnöki jelentésben foglalt) 
adatokat is a legbiztosabb forrásokból merí­
tettem.»

E jelentés nemcsak annyiban fontos,mert 
világot vet az akkori iskoláztatási viszonyok­
ra, hanem épen a bajok feltárásával megmu­
tatja az utat és módot, melyen haladni kell a 
gyógyulás, a fejlődés felé.

S hogy a várt eredmény nem is maradt 
el, igazolja az 1862. év márcz. 19, 20, 21 és 
29-ik napjain tartott nevelés és pénzügyi ki­

írta : Szántó Kálmán
Szeutpétcry Elza kisasszonynak

Nyáregyháza.
Mert pont három órakor a megyei hi­

telbank jogügyi osztályában megjelenik egy ur, 
a kiről Hartyáni Margit kisasszony egyelőre 
nem tud többet, mint hogy barna szép baju­
sza, egyenes orra, az orrán nranykeretes 
czvikkerie van. h-z az arany keretes ezvikker 
rendkívül intelógens külsőt ad a megjelölt ur­
nák. Vajion csuda e, ha ama bizonyos hímzés 
csakugyan panelopei lassúsággal halad ezu­
tán ? Mert az ablakon keresztül Margit 
kisasszonynak módjában van azt is megfigyel­
ni, hogy a fiatal urnák (oh, mert fiatal, a leg­
jobb koráb n levő fiatal ur az illető!) pompás 
kamcsalka galléros bundája van, melyet az 
intézeti szolga nagy gonddal vesz le róla. A fi­
atal ur végig megy két három szobán keresz­
tül, egyik-egyik asztal előtt megáll egy perezre 
s bevonul a maga szobájába, melynek asztala 
éppen szembe van éppen azzal az ablakkal 
melyben szól) in forgó Hartyányi Margit végzi 
naponként himzésbeli sánezmunkáját. A kis­
asszony félvilágéit föl nem emelné szemeit n 
hímzéstől, de azért kitünően latja, hogy az 
illető ur első tekintete is az ablakot éri, meg­
győződést szerezni arról, hogy nem kiányzik-e 
belőle egy lehető gonddal megfésült hamvas­
szőke fej, ugyanabban a halványkék blúzban, 
melyet Rátkay György dr. ur is — biztos tu­
dom s szerint — ellenállhatatlannak tart. És a

mama még azt kérdi, hogy vájjon okvetlen 
szükséges-e ugyanazt a blúzt mindennapi hasz­
nálatra fogni.)

Nos, és ekkor megkezdődik az ablaknál 
is a munka. Nagyon kiváncsi volnál rá, váj­
jon sokkal gyorsak!) tempóban-e, mint az én 
hímzésem. Alig hiszem. Mert ón tiz ül ést (no 
ne vihogj, Elza !) bizony isten meg tudok ten­
ni egy folytában, a nélkül, hogy fel tekinte­
nék. De hogy amott egy egész sort meg tud­
janak Írni úgy, hogy át ne tekintsenek, uoar- 
ra szintén mernék bizony istent mondzni. — 
Nem beszélünk össze, s nem tudom mégis, 
hogy esik, hogy a pillantásunk olyan gyakran 
összetalálkozik. A barna bajusz elmosolyodik 
ilyenkor, s az nagyon jól illik neki. egyszer-egy- 
szer a fejével is átbiczczent, diskréten nagyon 
diskréten, alig észrevehelően. Tudom, Elza, 
hogy te most minden huncziltságot elgondolsz 
rólam, nos hát igaz is, egy cseppet se bánnám, 
ha kevésbbé diszkréten tenné, utóvégre, mégis 
csak neki kellene türelmetlenebbnek lenni. De 
nem mer-é ? Nem akar- é ? Egyszer az utczán 
is találkoztunk, En mamával voltam s a kék 
seviot kosztümöm volt rajtam, az angol sza­
bású férfi kabátkámmal. Azt hiszem, fess le­
heltem, mert vikalapjájult (én is egy kicsit) 
s meg tniel'e a lösz. Elpirultam a hajam 
tövéig, s visszagj önteni. Nem tudom, mama 
észrevette-e vám.zavaromban valami ostoba­
ságot fecsegte J® szóval mama alkalomszerű 
nek találta egy szélesebb körű értekezésbe 
fogni a Ijó nevelt leányok viselkedési módjá­
ról általában.

Istenem, mi lenne belőlünk segény leá- 
yokból, ha nem lenni nek Klári nevű szoba - 
leánok ! Tapasztalatból figyelmeztetlek, Elza

hogy hasonló minősítés mellett a Klári nevű­
iknek föltétlenül elsőbbséget adj a szobaleány 
változások alkalmával. Ezek a legügyesebbek 
és legmegbízhatóbbak. Mi lett volna belőlem is 
Klári nélkül! Az ő konnexiói folytán, melyet a 
szomszéd ház portási hivatalával fenntart, si­
került megtudnom, hogy az illető barna ba­
jusz tulajdonosa Aczél Gyula dr, a Megyei Hi­
telbank jogtanácsosa, a kinek viszont a Do­
rottya-» cza 63. sz. házban van virágzó — 
nem! virágzóbb irodája. Egyebet semmit, de 
nekem ez teljesen elegendő !

Igen, másnak is van virágzó irodája, s 
Hartyáni Margitnak nincs rá szüksége — 5 
ezt he fogom mamáéknak is bizonyítani, — 
hogy a legelső, akármilyen urnák a nyakába 
vessék.

Gyula 1 milyen édes, poétikus szép név 
a Gyula. Azt hiszem, a legédesebb minden ne­
vek között. S milyen férfiasán hangzik : Ácsi 
Gyula ! . . , Acél Gyuláne 1 . . . Nem, nem, 
ezt tulajdonképen nem is akartam írni, csak 
úgy szaladt ki a toliam alól. Szégyellem is 
magam érte ; de nem volt szivem keresztül 
huzni : azt hittem volna, hogy gyilkosságot 
követek el vele. H id maradjon hát ott I — 
Ugyanis arról álmodom én most éjszakánktól 
s reggel rendszerint főfájással ébredek. Mert 
a szerelem, édes Elza, sok főfájással jár. — 
Tegnap már panaszkodtam is mamának ; t|Z| 
mondta, a légliuzainiól van, melyet a folytonos 
ablak mell alti üléstől kapok. Oh, pedig ha 
tudná 1 . . .

Még valamit akartam írni, de Klári 
Hálky (iyörgy dr. urat jelend. Mama nincs itt­
hon, most a kultnam lenne el nem fogadni . 
Meg is teszem . . . Igen, csak hogy utóvégre
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zottsági gyűlések jegyzőkönyvei, mely bizottság 
már ekkor az ingyeniskoláztatás nagyfontos 
ságu elvét hozta javaslatba az elemi iskoláz­
tatásra nézve, mert a) ott, hol ez már alkal­
mazva van, tapasztalatból bizonyosodott be 
ennek jótékonysága ; b) az elemi nevelés ál­
talános társadalmi közszükség és közjótétemény 
lévén : annak szükségletei a közköltségből fe- 
dezendők ; c) mert igy sokkal inkább és sok 
kai nagyobb sikerrel lehet a szülőket — bár­
mily szegények is — gyermekeiknek iskoláz­
tatására s a 4 éves iskolai tanfolyam kitartá­
sára édesgetni, sőt erkölcsileg szorítani.

S mivel a kimutatás szerint a ref. egy 
háznak 3146 tanköteles gyermeke van s mint 
hogy 1 — 1 tanítónak 100 gyermeknél többet 
kezére bízni annyival inkább nem lehet, mert 
így sem vézotni, sem fegyelmezni nem volna 
kcpes, de meg 100 gyermeknél több egy is­
kolába zsúfolva egészségi szempontból is káros 
hatású volna : ennyi gyermek befogadására 32 
iskola kellene, még pedig 16 fiú és 16 leány 
iskola.

Ilyen fontos nyilatkozatokat lett a neve­
lésügyi bizottság elnöki jelentés hatása alatt 
a nevelési es pénzügyi bizottság. A gyermekek 
nevelése társadalmi közszükségnek, egyszers 
mind közjiMéteménynek is lett kimondva, s 
annak szükségletei fedezésében mindenki fillér­
jére szükség van.

A jelszó ki lett mondva, nem is lett pnsz 
Iában elhangzó szó, mert már a következő év­
ben az István gőzmalom 600 irtot adott az 
ingyeniskoláztatás alapjára oly kikötéssel, hogy 
mig az ingyeniskolák felálianak, a kamatok 
tűkésiUessenek, az ingyeniskoláztatás életbe­
léptetésével pedig kamatjai a tanítók fizetési 
pótlására forditlassanak. (Egyh. t. jkv. 1863.)

(Folyt, köv.)

Szinay Gyula beszéde.
— Tartotta az Országgyűlés 1896 jnn. 23-iki ülésén —

Szinay Gyula : T. ház ! (Halljuk ! Hall­
juk !) Hasztalan hozunk üdvös törvényeket, ha 
azoka nem tiszteljük, (Igaz ! Úgy van ! a bal 
és szélsfibaloldalon) ha azoknak a törvény szel­
lemének és világos rendelkezésének megfelelő 
végrehajtását biztosítani nem tudjuk, (Igaz ! 1 
llgy van ! a bal és szélső baloldalon) ha a 
törvény alkalmazására hivatott hatóságok fenn 
és lenn a törvény végrehajtásában a tactikázás

terére lépnek. (Igaz ! Úgy van ! a bal és szélső 
baloldalon.)

Tuba t. képviselőtársam közelebbi fel 
szólalásában kétségbe vonta a mai közigazga 
tás felett tartott bírálatunk jogosultságát" s azt 
mondotta : hogy pedig csakugyan nem olyan 
rossz a mi közigazgatásunk, azt legjobban mu­
tatja az, hogy a közigazgatás ellen más cone 
rét vádakat felhozni nem hallottam, mint csak 
a fővárosi illemhelyek és a patika kér 
dését.

Csalódik képviselőtársam, ha azt hiszi, 
hogy a mi közigazgatásunk ellen felhozható 
panaszok mind ebben a két konkrét vádban 
összpontosíthatok. Példák voltak ezek csak 
képviselőtársam, példák a sok ezerből, a me 
lyekhez hasonlót én is leszek bátor később 
felhozni. Minthogy azonban t. képviselőtársam 
azt is mondta, hogy a ki távolról, vagy nagyon 
magasról nézi, az tarthatja csak rossznak a 
mi közigazgatásunkat, ki kell jelentenem, hogy 
én a mi közigazgatásunkat nagyon is közvet 
len közelről ismerem, közel két évtizeden ke 
resztül állottam a közigazgatás szolgálatában 
ismerem annak jó és rossz, erős és gyenge 
oldalát, közvetlen közelről apróra. De azt hi­
szem, hogy ismerem, közvetlen tapasztalatból 
kell, hogy ismerje ezeket a t. belügyminiszter 
ur is. mert hiszen ő is a közigazgatás szol­
gálatában állott, és ép ennélfogva hiszem,hogy 
saját közvetlen ismereteiből kell, hogy meg le- 
gyen győződve ama kívánalmak, ama ország­
szerte hangoztatott követelmények jogos volta 
felől, a melyeket egy elfogulatlan közigazgatás

még azt hinné, félek tőle, azért nem fogadom. 
Oh, nem, kedves dr. ur, kegyed nagyon csa­
lódásban van a félelmetessége felöl . , . Klári 
eressze be a dr. urat ! így szokott eljárni egy 
határozott karakterű leány !

Isten veled, édes Elza, imádkozzál éret­
tem, — érettünk ! Margit.

U. i. Istenem, a mama nincs itthon ! Ez 
most megbeszélt dolog, — tőrbe akarunk 
csalni ! igy vagyunk, kedves mama ? igy va­
gyunk, kedves dr. ur ? majd megtudják, kivel 
van dolguk !

111.
Madame Jules d’Aczél, Pension Beau- 

Sf\i°ur; Mentone.
Egész utóbbi leveled, édes lelkem, mind 

csak az én ismeretségemmel van tele, — a 
helyett, hogy a gége-katarrhusodról beszélnél. 
Pgy leszed éppen, mintha féltékeny lennél. 
Pedig, pedig ...

Különben furcsa egy „üsmerelség“ is az 
meg kell vallanom. Ha már éppen olyan na­
gyon részletesen akarok tudni, elmondhatom, 
miben áll. A bankban dolgoztam — azt hi­
szem, neked irtain ekkor is éppen — mikor 
először megláttam. Mosolygós, üde tekintetű, 
hamvas szőke fej, ragyogó, mint egy ideté­
vedt napsugár ebben a komor, szürke, ködös 
deczemberi délutánon melyen nem tudtam 
már nélküled mihez fogni, A dolog nem Ízlett, 
a szórakozás még kevésbbé. Legjobb szeret­
tem volna az első gyorsvonatra felülni s meg 
sem állani, mig nem ölelhetlek. A fiatal leány 
a szemközti ház ablakában iilt, s úgy látszik 
dolgozott valamin. — De azt hiszem 
1 csak látszólagosan,

(Folyt, köv.)

bíróságnak fe1 állítása, iránt hangoztatunk, egy 
közig, bíróságnak, a mely szervezve legyen 
higgadt, elfogulatlan, a politikai és a korles 
élet hullámverésein kívül álló férfiakból ; s a 
melynek feladat körébe tartozzék ne csak azon 
ügyeknek elintézése, melyeket a közig, ható­
ságok ügyköréből kivéve, eme bíróság hatás­
körébe osztunk be elintézés végett, hanem a 
melyek hatáskörébe tartozzék az is, hogy előtt 
orvoslatot kereshessünk minden, a közig, ha­
tóságuk részéről szenvedett sérelmek ellen 
(Igaz ! Úgy van ! a szélső balon.)

T. ház ! Szoros kapcsolatban a tárgya­
lás alatt álló tétellel, mely a vármegyék köz 
igazgatási, árva és gyámhatósági költségeiről 
szól, én a t. belügyminiszter ur figyelmébe 
ajánlok itt a t. ház színe előtt két rendkívül 
sérelmes esetet. (Halijuk ! Halljuk I)

A községek rendezéséről szóló törvény 
a községek fulminensebb jogai közé sorozza a 
községi vagyon felett való rendelkezését, 
községi költségvetés megállapítását. A törvény 
126. §-a kimondja, hogy a községi költségve­
tésbe ha azon törvény rendelkezéseinek meg 
felelő módon lett összeállítva, ha községi adó 
kivetéséről szó nincs, ha felebbezés nem ada­
tik be, a felsőbb hatóságnak beavatkozási 
joga nincs ; ha pedig oly esetek fordulnak 
elő, midőn a költségvetés bírálatába a felsőbb 
hatóságnak be kell avatkoznia, ebben az eset 
ben a felsőbb hatóságnak, a megyének cassa- 
torius joga van; a költségvetést megsemmi 
siti és azt újabb átdolgozás végett a község 
hez visszautasítja, s a költségvetést maga csak 
akkor állapítja meg, ha annak megállapítását a 
község megtagadta. Ugyanazon törvényben ta­
lálunk rendelkezést arra is, hogy a költség- 
vetés feletti községi határozat azon határoza­
tok közé tartozik, melyeket a község minden 
lakosa telebbezhet. Ugyan azon törvénynek 
van egy második rendelkezése, mely a 114. § 
ban foglaltatik, és amely azt moudja ki, hogy 
ha valamely vagyon, jog vagy haszonvétel 
felett a község és a község egyes lakosai közt 
magánjogi viták keletkeznek, ebben az eset­
ben a törvényhatóság az igy ebbe került vi­
tás eset felett mindennekelötl a kibékitetést 
kísérli meg, és ha ez nem sikerül, akkor a 
feleket a törvény útjára utasítja és addig, mig 
a bíró dönt, a fennálló gyakorlatot tartja 
fenn.

T. ház! Hajdumogyénk egyik legnagyobb 
községe, Hajdú-Böszörmény 
rendezett tanácsú város, az 1893. évre költ­
ségvetését megállapította. Nem volt azonban 
hajlandó felvenni abba a költségvetésbe 
egy uj tételt, > gy 2000 holdas erdőnek a jö­
vedelmét. amely köz-, de nem községi, hanem

közbirtokosság! vagyon, amely telekkönyvileg 
* -°?^lr.t.0^?.8s4g tulajdonát képezi, amelynek• , - . ° J aluGIynöI
haszonvételében évszázadok óta mindigaz élve­
zetre, jogosított birtokos lakosság részesült amely 
évszázadokon keresztül az élvezelre jogosítottak 
faizási szükségleteinek kielégítésére szolgált és 
amelyre nézve a Hajdu-Bögzörményben végbe­
ment arányosítás! és tagositási perben 10—15 
évvel ezelőtt hozott curiai Ítélet azt mondotta 
ki, hogy ezen vagyon a birtokrendezés alkat- 
mával felosztás elé oem esheiik ugyan, azon- 
ban az élvezetre jogosítottak ellátására lesz 
közvagyon képen kezelendő. Mondom, ennek 
a vagyonnak a jövedelmét a képviselő testü­
let, bar néhányan szorgalmaztak, költségveté­
sébe felvenni nem volt hajlandó, mert nem 
akart részese lenni annak, hogy nyilván tör­
vényellenesen idegen vagyont a költségvetésbe 
bevévén, abból folyólag a várost költséges és 
odiosus pernek tegye ki és egymtal az élve- 
zetre jogosítottakat évszázados jogaiknak gya­
korlataiul megfossza. Azonban a határozat 
felebbezve lett és ekkor a vármegye, a mely- 
n,yc az. ,lelt, 'fol,na kötelessége, hogy az általam 
e óbb hivatott községi törvény 114. ti-ának 
alkalmazásával ezen előterjesztett határozat­
ból kifolyólag egyezséget kíséreljen meg, és 
ha az nem sikerül, perre utasítván a feleket 
annak lefolyásáig a fennálló gyakorlatot ten- 
tartsa, e vagyonnak a jövedelmét a költség­
vetésbe lelvette, tehát nyilván a 114 í-ba üt­
köző törvénysértést követeti el.

E határozatot a belügyminisztérium a 
megyétől nyert informatió alapján a község 
telebbezése ellenére helybenhagyta Ez t kép­
viselőház úgy történt 1894. és az 1895 évre 
is. (Halljuk!) így történt annak daczára, hogy 
a mint előrelátható volt, a község lakossága 
és a község közt a kérdéses haszonélvezet fe­
lett a per megindult, a mely folyamatban van. 
ma is; — így történt azzal a külömbseggel 
mindazonáltal, - hogy 1895-ben a me­
gye már tovább ment és nem elégedett meg 
azzal hogy idegen vagyonnak a jövedelmét a 
költségvetésbe beállítsa, hanem felvett egyut- 
tál a költségvetésbe több más olyan tételt is 
a melyeknek felvételére egyedül a község lett 
volna jogosítva; így palló, hid, kútépítési, vi­
lágítási, közegészségügyi stb. czélokra: felvette 
pedig ezeket azért hogy anuak az erdőnek a 
jövedelmét, a melyet jogosulatlanul vett fel a 
bevételek közé. legyen mire előirányoznia hogy 
annak megfelelő kiadásokat is teremtsen. Az 
1895-iki költségvetésnél az a további különb­
ség is előfordul még, hogy a belügyminiszter 
ur jónak látja azon költségvetés elbírálásánál 
43747 sz. alatti múlt évi ha'ározatában a tör­
vényhatóságot figyelmeztetni, tegyeVnegfootolás 
tárgyává, vájjon nem volna-e szükséges a vá­
ros közönségét esetleg az 1886 évi XXII. t. 
ez. 61 § alkalmazásának kilátásba helyezése 
mellett eljárásának helytelen voltára figyelmez­
tetni. Ez a 61 § pedig azt mondja, hogy ha a 
községi képviselőtestület eljárása veszélyezteti 
az államnak, a községnek jólétét, a képviselő- 
testület feloszlatandó és a kormányzás iránt 
a miniszter fog a vármegye utján intézkedni 
Bezzeg kapott ez alkalmon a vármegye. Nem 
csak megfontolás tárgyává tette a dolgot, 
hanem egyenesen azt a rendeletet adta ki 388 
sz. a. kelt leiratába a városnak, hogy eddigi 
magatartását hagyja abba, mert újabb hasonló 
eljárás esetén alkalmaztatni fog az a törvény, 
mely a képviselő testület feloszlatását rendeli 
el. No kérem t. ház, a költségvetést megálla­
pítani a község joga, a költségvetés ellen fel­
lebbezhet mindenki és ime, mert egy község 
azzal a törvényes jogával él, hogy költségve­
tését a saját legjobb tudomása szerint állítja 
össze, hogy a költségvetése té gyában keletke­
zett vármegyei határozat eilen fellebbezéssel 
mer élni, ime meg van fenyegetve azzal, hogy 
a képviselőtestület fel fog oszlattam!.

Hát bocsánatot kérek, ha Budapesten a 
t. belügyminiszter ur kormánybiztosi jogok gya­
korlását vindicálja magának, ha amott egy 
község önkormányzati jogának felfüggesztésé­
vel fenyegelődzik, úgy gondolom, hogy ezen 
állapot közel áll egy kis o s t r o m-á I 1 a- 
p o t h o z.

T. ház, méllúztassuk megengedni, hogy a 
kérdésnek talán megvilágítása czéljábul kél
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mellék körülményt felemlítsek. (Halljuk! Hilljjuk! 
a szélsőbaloldalon.) Az a 2000 holdas erdő, a 
melyrél szó van, Hajdú-Böszörmény városának 
azon határához tartozik, melyet Hajdú-Böször­
mény városának Bocskay fejedelem adomá­
nyozott, járuléka, része, kiegészítője ez az 
adományos határnak. Ezen 2000 holdas erdő­
höz joggal csak azok bírnak, a kik egyszers­
mind birtokosai ezen kulcsbirtokul szolgáld 
határnak. Azonban ma már Hajdú-Böször­
ménynek sok — olyan lakosa van, a kik 
ezen kulesbirlokhoz joggal nem bírnak és azon 
férfiak, a kik az önzetlen hazafit adva, a köz­
ség jövedelméül ajánlották lel ezen közvagyon­
nak, erdőnek, közbirtokuak jövedelmét, olyanok, 
a kik abból a kulcsbirtokból nem, vagy 
aranylag alig számottevő részt bírnak. A kik 
tehát", mikor ezt a község költségvetésébe be­
vétetni ki vár ‘ tk : idegen vagyont ajánlottak 
fel a községnek. Aliért ? Egyszerűen azért, ne­
hogy valamikép községi adó kivetésére kerül­
jön ’ a sor, mely őket is sújtaná. Csupán 
véletlen azután az, hgv ezen férfiak alig valami 
kivételiéül ajdu-büszörményi kor­
mánypártnak oszlopos f é r fi ai 
A másik mellékkörülmény pedig, melyet fel 
kell említenem, az, hogy az a birtokos lakos­
ság pedig. a melynek fajzási szükségletének 
ellátására van hivatva és szolgál századokon 
keresztül az az erdő, legkevesebb 80—90% 
erejéig a hajdu-böszörmenyi független­
ségi párthoz tartozik, hogy an­
nak a közbirtokosságnak, a melynek ma már 
meg van a maga szervezete, tisztikara, elnöke, 
jegyzője, ennek az elnöke, jegyzője stb. egy­
szersmind az ottani függetlenségi pártnak 
elnöke, jegyzője és vezető férfia'

Hát ez kből a körülményekből, melyek 
véletlenül találkoznak, éu a magam részéről a 
consekventiát levonni nem akarom, de nagyon 
kérem a t. belügyminiszter urat, méltóztassék 
mmisz eriumában ezen üjy iratait figyelmére 
méltatni és ha látni fogja, hogy talán elfo­
gultság miatt ott abban az ügyosztályban, a 
hol az ügyet eddig intézik, a törvényességnek, 
igazságnak megfelelő másnemű elintézéssel a 
jövőben is, mert az ügy eddigi intézői talán 
genirozva van az előadó személyében eszköz- 
leudö változtatás által a dolgon segíteni,

Netnc-dk Hajdú-Böszörmény városával 
szemben láttunk ilyen eljárást követni. A leg - 
közelebbi napokban jeleni m:g egy hírlapi tu­
dósítás Pótadó Debreczenben cz.iin alatt. Eb- 
jrz az van! >A község pótadó elől többé 
Drbreezen sem menekülhet. Húsz millióra be­
esőit óriási vagyona nem fedezi többé a kia- 

iisokat. Mindeddig nagy idegenkedés és ellen­
szenv nyilvánul a póiadó iránt de lassankint 
a polgárság kezd megbarátkozni vele s nincs 
messze az idő, midőn a Debreczen háztartá­
sában mutatkozó hiányokat pótadóval fogják 
fedezni. (Egy hang a szélső baloldalon ; Úgy 
is van) A pótadó behozatalának barátai sok 
üdvös intézmény megvalósítását reményük ez 
uj jövedelmi forrás megnyitásától. Mert úgy 
gondolkoznak, hogy a járom csak addig féléi 
metes, míg meg nem szokják. Maga a belügy­
miniszter is a púladót ajánlja az 1896 évi 

öitségvtitésre vonatkozó leiratban, melyben 
nem engedi meg, hogy a polgári failletőség 
árának tejebbszállitása folytán előállott 11 000 
forintnyi hiány a legelő-hátralékból fedez­
tessék !

Cz is egy nagyon jellemző eset : Debre 
ezen városában bizonyos polgári failletöséget 
van szokásban kiosztani szabott áron. A vá 
rusnak közelebb tartott közgyűlése azonban 
ellenére a főispánnak és pártjának szavazat- 
többséggel a váltságdíjat lejebb szállította, mi 
bői 11000 frt hiánylat állott elő. E 11000 frl 

ány olyan költségvetésben, a mely normális 
viszonyok között, midőn nagyobb építkezések 
nem fordulnak nló, az egy millió frtot meg­
haladja, a mely 1896 évre pl. egy millió negy­
venkétezer forinttal van előirányozva, arány­
lag parányi dolog. Ezt a 11000 frtot a város 
fedezni rendelte a legelőadó hátralékokból be­
folyó összegből, a mely ezen összeget nem 
egyszeresen, de tudomásom szerint kétszere­
sen-háromszorosan is elegendő volna. Must 
mi történik ? A határozatot felebbezték és a 
belügyminiszter ur nem járult hozzá, hogy ez

a legelőadó hálra'ék fordittassék a hiánylatra 
hanem azt rendelte el, hogy ez a csekélység 
a közgyűlési határozat quasi megtorlásául 
községi adóban vettessék ki.

Tehát, 11000 frt községi adót vetnek ki 
olyan városban, melynek normalbudgetje az 
egy millió írton felül van Egy ilyen városban 
11000 frt községi adóul kivetni azt repartiál- 
ni, elkönyvelni, behajtani : az magában véve 
képtelen kívánság. H szén ez oly költségbe 
kerül, a mely éppen azzal a nyereséggel, mely 
belőle várható, nem áll arányban. De ha nem 
tekintjük is azt, hogy ezzel a határozattal az 
önkormányzat jogába markolt bele nagyon is, 
kíméletlen kezekkel a belügyminiszter ur, hogy 
áll jogilag a kérdés ? Hiszen ha úgy állítjuk 
fel a tételt, hogy ha hiány van azt nem künn 
levő hátralékok behajtásával kell fedezni, ha­
nem uj adókkal, akkor bolond lesz az, a ki 
fizetési kötelességének eleget lesz, mert ha 
nem fizet, ima ebből nem az következik, hogy 

tartozást behajtják rajta, hanem kivetnek 
majd uj adót és ezzel sújtják azokat is, kik 
kötelességüket lelkiismeretesen és pontosan 
szokták teljesíteni.

A tárgyalás alatti tétel másik czime az 
árva es gyámügyekről szól. E téren is leszek 
bátor egy konkret sérelmes esetet a Ház színe 
előtt a miniszter ur figyelmébe ajánlani. — A 
törvény már 1877-ben elrendelte, hogy a gyá- 
moltak és gondnokoltak pénzei és pénzértékei 
rendszeriül az árvaszékek pénztárában kezel- 
ti ssenek, hogy tehát ezek a pénzek, melyek 
eedig a községek kezelésébben állottak, ezek­
től visszavétessenek és a megyei árvapénztá- 
rakban helyeztessenek el. Kivételkép megen­
gedte a törvény, hogy azon községeknek, me­
lyek a kezelés megtartását kívánják, a belügy­
minisztérium a közigazgatási bizottság fölter­
jesztésére megengedhesse a pénzkezélést az 
esetbe, ha az a község a rendszeres száma­
dás vitelére kellő szePetni erővel bír, ha elég 
anyagi gaéantiája van arra, hogy az árva pénz­
árak meg ne kárositassanak és elég biztosí­
téka arra, hogy a nagykorúvá lettek pénzeit 
kifizethesse. Ily feltételek mellett, mondom, 
megadta a törvény a pénzkezelést az árvaszé­
kek felügyelete mellett, de követelte, hogy e 
községek kezelési és kölcsönzési szabályren- 
rendcletet alkossanak! E törvényt az ország 
legnagyobb vármegyéje. Biharmegze, mind a 
mellett, hogy a törvény ide s tova 29 éves, 
egészében ma sem hajtotta végre, s a hol vég­
re is hajtotta olt ebhez 10 —15 év kellett. — 
Hogy pedig nem hajtotta végre, azt a minisz­
tériumnak tudnia kellett, mert ,az árvaszám­
adási mérlegnek s az árvaszámadás felett ke­
letkezett határozatnak minnen évben fel kell 
mennie a minisztériumhoz. Nem recriminálnék 
e késedelem miatt, ha ennek kellemetlen követ­
kezményei nem lettek volna. De mi történt ? 
Hogy mindjárt konkrét példával éljek, mikor a 
törvény életbeléptetése után mintegy tiz év­
vel 1888-ban a megye Nngvléta nagyközségtől 
átvette az árva pénzeket, akkor, s csak ak­
kor felfedezte a megye, hogy némely árva­
pénzek elhelyezésénél a köteles óvatosságot és 
hogy jelzálog! bckelezést követelt volna. Es 
felfedezte ezt akkor, tehát a törvény életbe 
lépte után tiz évvel, hogy vannak adósok, kik 
azóta elszegényedtek és hogy egyik másik köz­
gyem is időközben elhalt vagyon bátra hagyása 
nélkül. Ebből mit következtet a megye és mit 
a l. miniszter ur ?

Nem azt, hogy keresse, kik a mulasztás­
ban a hibások, ki hanyagoüa el a felügyele­
tet, ki nem vizsgálta meg évről-évre a köz­
gyámnak kezelését, a mely vizsgálat, ha lel­
kiismeretesen gyakoroltató, okvetlenül felde­
rítette volna a szabálytalan kezelési, hanem 
minden törvény és igazság ellenére uz 
igy elvesztett összegeket 10—15 sőt 20 éven 
át félévenként tőkésített 6—7 százalékos ka­
mattal óriási összegekben egyszerűen a köz­
ségek terhére irta. Miután a községek közül 
több a törvénytelenül és igazság*alantiI rájuk 
rótt terhet viselni és fizetni nem akarja, most

beli, kit úgy tudom t. belügyminiszter ur, 
hogy Biharvármegye e dolgokat még ma 
sem számolta le községeivel mindenütt, hogy 
még ma is vannak községek, a melyekben a 
számoltatások folyamatban vannak. Nagyon 
kérem a t. belügyminiszter urat, hogy mél- 
tózta sék ennek az ügynek állsát komoly fi­
gyelmére méltatni, s addig, mig nem késő, _
méltóztassék keresni azt, hogy valójában kik 
tartóznak felelősséggel, a mig az idő el nem 
telik ; a meddig ezek az ügyek is úgy nem 
járnak, hogy mire a valódi felelősséggel tar­
tozók meg lesznek állapítva, akkor itt is a 
vagyon-hiány miatt behajthatatlanokká válnak 
ezek az összegek.

Ezeket a konkrét eseteket kívántam e 
tétel czimleteivel kapcsolatosan közigazgatási, 
árva és gyámhatósági ügykezelésünk iüustrálá- 
sául a t. háznak tudomására juttatni. (Helyes­
lés a szélsőbaloldalon.)

Ilibar-vármegye egymás után száll perbe köz 
ségeivel olyan mulasztásokból eredő kártérí­
tési követelésekért, a mely mulasztásoknak 
minden sora egyenesen a vármegye és annak 
fölöltes hatóságát, a belügyminisztériumot ter-

Feleség-gyilkos.
— Fei'ge gyilkossági perének végtárgyalása. — 

(Saját tudósítónktól.)
Debreczen, január 24.

Egy sötét bűn szolgáltatott ma az em­
beri Ítélkezésre alapot. Egy ember állt a tör­
vényszék előtt, kit a féltékenység vitt a gyil­
kosságra. Megölte a saját feleségét, kinek hol­
tig való hűséget fogadott, megölte két apró 
porontyának az édes anyját.

A debreczen! kir. törvényszék 11. számú 
tanácstermében a nagyszámú tanukon, kik a 
meggyilkolt asszony rokonságából kerültek, 
csak nehány érdeklődő jelent meg. Olt volt a 
gyilkos két, most már anyátlan-apátlan ár­
vája is. Az anya mögött a sir, az apa mögött 
pedig a bürtönajtó zárult be.

A vádlott megjelenése nagyon rósz be­
nyomást lett a megjelent rokonságra s gyűlö­
letes pillantásokat vetettek reá.

A törvényszék a kővetkezőképpen alakult 
meg : M o c s y József elnök, K ónra d Sá­
muel, Hoffmann József szavazóbirák, 
Oregb Béla jegyző.

A vádba'óságot dr. S i m o n f f y Béla, 
a védelmet dr. Fejér Ferencz képviselte.

A vádlott Ferge János alacsony, pu­
fók képű, mélyen ülő szemeivel, ravaszul pis- 
lantott körül, mikor a terembe vezeti a szu- 
ronyos őr.

Az általános kérdések után előadja, hogy 
1881-ben nősült meg, de csak tiz évig éltek 
együtt, mert az életük * nagyon viszontagságos« 
volt. Legutóbb partőr volt az egyik tiszasza- 
bályozó társulatnál. Honnan pénteki napon 
hazatérve szeptember 23-án, vasárnapról hét­
főre virradóra megfojtotta az asszonyt s azu­
tán felakasztotta. Mindezeket a vádlott rcsz- 
keteg, majdnem síró hangon mondja el. Min­
denképpen ki akar bújni az előre megfontolt 
szándék vádja alól s még azt is tagadja, hogy 
a neje nyakára dobott kötelet megrántotta 
volna.

Azt is tagadja, hogy Szárbegyről haza­
térve, már elhatározta volna a gyilkosságot. 
S i rn o n f f y ügyész kérdést intéz hozzá s a 
vádlott megint tagad s a jegyzőkönyvvel 
szemben homlokegyenest ellenkező vallomást 
tesz.

Ekkor ráolvassák a jegyzőkönyvet, mely 
szerint a felülről visszatért, hogy nejét az ej 
alatt meglephesse. Az asszonyt becsalta a kis 
kamarába azon ürügy alatt, hogy búzát tölt­
senek a zsákba. Az asszony mit sem sejtve 
bement, erre ő a sötétben nyakára bajitolta a 
kötelet és megfojtotta.

A kötelet a vádlott állítólag a zsákról 
vette le, mi lehelellen, mivel setét volt.

Kast talnik (iyürgy, a megölt asz- 
szony édes apja, megroppant alak, szegény 
sorsú ember, szörnyen bőbeszédű, s elmondja, 
hogy milyen rosszakaratú, milyen »viszontag­
ságos« ember volt az ő ve je. Aprólékos epizód 
történeteket beszél el leányának házas életéből' 
Ügyész és védő kérdéseket intéznek a tanúhoz.

H a j c s á k Ferencz elmondja, hogy más­
nap reggel miként derült ki a gyilkosság ér­
telmesen beszéli el, s körülményesen írja ko­
rül az esetei. Felesége hozzá teszi, hogy a 
napamasszony vágta le a bullát.

... ifciilffiiltoftff: £
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Szabó Ferenczné a vádlott édesanyja 
elmondja, hogy az az (megöli) asszony nagyon 
»sajos« neki, épp úgy, mint ez (a fia) me­
nyecske »csintalant szájú volt; az <3 fia nem 
verte, hanem csak néha szájon vágta, vagy 
nyakszirten csapta.

Ferge Juliánná, a vádlott 11 éves 
leánya sir, pityereg, mikor apját meglátta. 
Ferge János 9 éves értelmes fiú. A törvény­
szék nam kívánja kihallgatásukat.

S i g é r Sándorné a családi perpatvarról 
beszél.

S a p'o s y Mihálynénak, a megölt asz- 
szonv testvérének, a meghalt sokszor panasz­
kodott. Dicséri, hogy mdy szép volt a testvé­
re, s ő féltette mindig a részeges, hosszuvágyó 
urától.

L' a p Bálint lényegtelen vallomást tesz. 
Nem nagyon barátkozott vele, mert nagyon 
komoly ember.

P a p Bálintné dolgos, munkás embernek 
ismerte a vádlottat is, a feleségét is.

Ferge Mihály, a vádlott testvére azt 
mondja, hogy nem tud bátyjának féltékeny-
kedéséről.

S i k ó (labor lényegtelen vallomást tesz.
A tanuk valamennyien Téglás községiek, 

hol a gyilkosság történt.
A vádlott, mikor saját vallomását felol­

vassák, sirva fakad.
Ezután a védelem több pontra uézve

előterjesztést tesz.
Majd meghiteltetik a tanukat, kik az uta­

zási költségek megtérítését kérik.
Dr. S i m on f fy Béla erre megtartotta 

vádbeszédét, melyben a vádlott vallomásaiból 
bebizonyította, hogy a vádlott előre megfontolt 
szándékkal, józanul követte el a gyilkosságot, 
s azután elindult Gelsére, hol a csendőrök el­
fogtak. Itt alibivel akart kibújni, s csak akkor 
val ott, mikor a hal ;ttal szembesítették. Nem 
hirtelen támadt féltékenykedésböl, hanem előre 
megfontolt szándékkal ölte meg, s nem élői­
ről. hanem hátulról támadta meg. Ezért is a 
biinletőtörvényköny 279 §-ába ütköző s a280. 
.v szerint minősülő büntetendő, IX. szakasz 
szerint minősülő büntetést kéri alkalmazni, s 
a büntetés életfogytiglani börtönre szól

Dr Fejér Ferencz védő bizonyítja, hogy 
védencze nem szándékkal követte el tettét, ha 
nem erős felindulásból kifolyólag, miért is a 
két ártatlan gyermek nevében kéri a törvény­
széket, hogy a büntetőtürvénykünyv 301 §-sát 
alkalmazza.

Dr. S i mo n ff y Béla válasza és F e- 
jér Ferencz dr. viszonválasza után megkérdik 
a vádlottat, hogy van-e valami mondani
valója.

— Nincs — felelte az tompa hangon, 
mire a lőrvényszék Ítélet hozatalra vonull
vissza.

Körülbelül félórai tanácskozás után a 
2/8 íj-ba ütköző, s a 280 §. szerint minősülő 
szándékos feleséggyilkosságban mondja a tör­
vényszék vétkesnek, sail, szakasz figyelem- 
bevetelévol 15 évi fegyházra tiz évi hivatal­
vesztésre, s 76 frt 80 krnyi ^összeg, az eddig 
felmerült költségek megfizetésére kötelezte. A 
vizsgálati fogságból nem tudnak be semmit.

Vádlott, kir ügyész és védő felebbeztek

A falusi emberek, a vádlott atyafisága, a 
'állukra kanyarintotlák a subájukat, s egy­
kedvűen koezogtak a teremből kifelé.

Olyanok ezek az emberek, mintha szívók 
se volna, olyan bambán bámulnak maguk elé 
ha bizony nem a fognák fel az ő parasztos 
egyaraszos észjárásukkal, hogy most egy élve 
eltemetett embert láttak talán utoljá ra.

— Hát édes apámat elviszik ? kérdezte 
-(z elitek élénk szemű, mosolygó arczu
fiacskája.

— El, el galambom.
Szegény édes apám 1 pityergi a két 

ívvel idősebb nénje.
A leány apja mogorván dünynyögi őszes

szakállába :
—- ügy kell gazembernek 1 s aztán nagy- 

mergesen tömögeti a pipáját, majd odaesatla- 
kozott a többségekhez, a kik vártak még.

Várták a költséget.

T áviratok,
Oaz&ggyülés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest jan. 23.

Ülés kezdete délelőtt tiz órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők : P e r c z e 1 Béni, J o s i p o- 

v i c h Géza, Illyés Bálint.
A kormány részéről jelen vannak Bánffy, 

Perczel, Dániel miniszterek.
A képviselőház mai ülésén folytatták a 

belügyi tárcza költségvetésének tárgyalását.
Elsőnek Ivánka Oszkár szólt a vármegyei 

közigazgatás tételéhez, melyet nem szavaz 
meg.

Horváth Gyula a tétel elfogadása mellett 
beszélt s ez alkalommal nyilatkozott a béké­
ről, melynek létrejöttét ő is óhajtja.

Szalay Károly nagy figyelem közölt 
beszél és határozati javaslatot ad be arra 
nézve, hogy a belügyminiszter tegyen jelen­
tést a képviselőházhoz, hogy a vármegyei köz- 
igazgatást részére megszavazott 462.000 frt 
mily arányban osztatik szét a me­
gyékben.

Perczel Dezső rögtön válaszol Sza- 
1 a y beszédére és azt feleli, hogy az iratokat 
le fogja tenni a Ház asztalára.

A békére vonatkozólag pedig megjegyzi, 
hogy A p p o n y i beszédére Bánffy hol­
nap fog válaszolni.

A többség ezután a tételt felállással meg­
szavazza

A főispánok tételénél Ugrón Gábor 
beszélt nagy hatással. Felhozza a borsodi esc 
tét, a hol dr. Miklós Gyula főispán Szabó 
József ügyvéd számára 80000 frtért kieszkö­
zölte a kormánytól a boldvavölgyi (Sajó- 
Ecseg-Torna) vasútra valő építkezési engedélyt 
b azonkívül jótállást vállalt a főispán azért is 
hogy a kormánytól kedvezmények és hozzájá­
rulási összegek fejében 609,000 frlot biztosit 
Szabó József ügyvéd, vállalkozónak.

Határozati javaslatot nyújt be Ugrón 
Gábor, hogy a főispánok megyéjükben ne le­
hessenek vasúti engedélyesek. (Nagy tetszés és 
helyesles a szélső balon.)

Habé Emil szintén hat. javaslatot ad 
be, hogy a kér. miniszter a boldvavölgyi vasút 
iratait a Ház asztalára tegye le.

Dániel Rrnő kijelenti, hogy nincs oka 
titkolni az esetet, szívesen enged a kérésnek

Hahó Emil erre visszavonja határozati’ 
javaslatát.

Ivánka Oszkár a föispáni nyugdijak 
megszüntetése tárgyában ad be határozaii ja­
vaslatot.

Perczel erre a kényszer alatt kije­
lenti, hogy Miklós Gyula dr. borsodi főis­
pánt táviratilag kérdőre vonla, ki szintén táv­
iratilag megígérte, hogy holnap nyilatkozik ez 
ügyben.

Ülés vége délután két órakor.

Titkos orosz-törők szövetség.
Budapest, jan. 24. A Debr. ered. 

táv, Londonban a P a 1-M a 1-G a z e t te 
óriási szenzátiót keltett azzal a külön 
kiadásban világgá bocsátott hírével, — 
hogy az oroszos a török már régebben tit­
kos szövetséget kötött egymással az ide­
gen hajóknak a Dardanellákból való kiszo­
rítására. Ezt a szenzátiós hirt a „N e u e 
F í e i e Presse“ ugyan czáfolni pró­
bálja, de sem az orosz, sem a török 
kormány nem demenlálja.

Tanítók helyzetének javítása.
Budapest, január 24. (A Debreezen eredő 

távirata.) Az Eüivös-alap országos bizottsága 
tegnap nyújtotta át V\’ lassíts Gyula val­
lás- és közoktatásügyi miniszternek a tiszteleti 
tagságáról szóló díszoklevelet. Wlassils a kül­
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döttséget igen szívesen fogadta és kijelentette, 
hogy a jövő évben az első dolga lesz a tanít, 
fizetések rendezésének kérdését tárgyalni. A 
tisztelgők hálás köszönetüket fejezték ki az 
összes tanítóság nevében a miniszter jóindu­
latáért.

Dr. Miklós ,Gyula vasútja.

Budapest jan. 20. (A Debreezen e. táv.) 
Dr. Miklós Gyula Borsod megye főispánjának 
Szabó József ügyvéd, miskolezi lakossal kö­
tött szerződése a boldvavölgyi vasút építése 
ügyében óriási sensatiót keltett ma a Házban

A belügyminiszter szinte ostromnak volt 
kitéve a gseftelő főispán mialt, kit aztán 
Perczel táviratilag szóllitott fel a nyilat­
kozattételre.

Miklós Gyula dr. ma csakugyan nyi­
latkozik is és kijelenti, hogy Szabó József 
őtrutulbecsapta s még ezenfölül 
rágalmakat is terjeszt róla.

Szabó József egy közönséges 
gazember -— mondja Miklós nyi'atkozatá- 
ban — a ki ellen ő a bünfenyitő feljelentést 
még deczemberben megtette.

Egy később érkezett táviratunk jelzése 
szerint Miklós Gyula dr. főispán lemon­
dása bizonyos.

A meghiúsult béke.
BpesV jan, 24. A béketárgyalások a kor­

mány és a nemzetipárt között ma teljesen szü­
neteltek. Mint hírlik, a holnapi képviselőházi 
ülésen Bánffy is, Apyonyi is ragaszkodni fog­
nak kifejtett álláspontjukhoz.

Újdonságok.
Sertésbevlteli tilalom. A m. kir. fold- 

mivelésügyi miniszter 6165 sz. a. ma érkezett 
rendeletével a kőbányai piacz megvédése ér­
dekében a sertéseknek Kőbányára való szál- 
litását jan. 25-től kezdve megtiliolta.

—• Meghívó. A debreczeni jogász- és 
tisztviselői kör folyó évi január hó 26-án d. 
e. 10 őrakor saját helyiségében évi rendes 
közgyűlését tartja. Á közgyűlés tárgyai: l. 
Elnöki jelenlés a kör éleiének mull évi moz­
zanatairól. 2. A számvizsgáló bizottság jelen­
tése a múlt évi zárszámadások megvizsgálá­
sáról és a pénztár állásáról. 3. A jövő évi 
költségvetés megállapítása. 4. Az igazgató vá­
lasztmánynak s a tisztviselőnek megválasztása.

A polgári kör bálja. Holnap szomba­
ton lesz a Polgári kör bálja a Bika díszter­
mében hol Rácz Károly vonója fogja huzni a 
lalp alá valót. Lesz körmagyar is. Nagy Rá­
int bátyánk fogad akárkivel, hogy a kör hálja 
hetedhét országra szóló mulatság lesz Meg is 
érdemli ez a törekvő egylet, hogy a polgárság 
úgy mint eddig pártfogásába vegye ezt a jó 
mula'ságol, mert a közönség mindig jól ta­
lálja magát a Polgári kör báljában és miután 
a könyvtár javára fordítják a tiszta jövedel­
met, a nemes czől érdekében a t. közönséget 
felhívjuk, hogy a bálban minél tömegesebben 
jelenjék meg. Bizonyára élvezetes estében fog 
részesülni. Debreezen, 1896. jan. 24. Tisztelet­
lel A rendezőség.

* Halálozás. Ladek János ny. vasuli fő­
mérnök tegnap (l. u. kisvárad-utezai lukasán 
életének 71-ik évében vérmőrgezős folytán el­
halt. Az agg főmérnök temetése ina -j. u. 4 
órakor megy végbe.
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* Európai polgármesterek Debreczen-
ben. Az európai fő és nagyvárosok polgár- 
mesterei a millenniumon a főváros vendégei 
lesznek. Mint egy könyomato? jelenti, a pol­
gármesterek Magyarországon vidéki körutat is 
tesznek s kőrútjukban legelőször Debreczent 
és a Hortobágyot fogják meglátogatni. Az 
európai polgármestereket mindenütt az illető 
városok polgármestere fogja kalauzolni.

* A Jókai bölcsességfoga. Az én 
bölcsességfogam czimmel ma a következő nyi­
latkozatot teszi közzé a fővárosi lapokban :

Valamelyik tisztelt hírlap nyilvánosságra 
hozta, hogy én nekem most nőtt ki a böl­
csességfogam, hetvenesztendős koromban. Mint 
hogy nekem kötelességem mindenről számot 
adui, a mim vau, hogy hol vettem, tehát el­
mondom ennek is a genezisét. Igenis, az én 
bölcsességfogam is kinőtt a maga rendes ide­
jén, fiatal koromban és szolgált becsületesen 
egesz 1874-ig ; akkor megromlott. Akkor akart 
a balközép fúziót csinálni a Déák-párttal ; az 
is megromlott. Aztán fájt a fogam 1875-ig 
erősen. Akkor azt mondtam, hogy »no, ha az 
én rossz bölcsességfogam áll útjában a fúzió­
nak, hát buzassuk ki.« Megtörtént. De rögtön 
utána elkezdett helyébe nőni egy uj bölcses­
ségfogain : ez az. a mely jelen koromban tö­
kéletességre íejlődött. De ezt már nem huza­
tom ki. Jókai Mór.

Balassa Balint sírja. Balassa Bá­
lint sir ja a h i b b e i temetőben végleg el 
van hanyagolva és semmi sem jelöli hazánk 
első lírikusának nyugvó helyét. Ha az akadé­
mia I. széptudományi és nyelvészeti osztálya 
venné kezébe az ügyet, Ba assa Bálint sírja 
még a milleniumi év folyamán emlékjelet kap­
na s ha a felvidéket sűrűn látogató turista 
közönség elvetődik a magas Tátra eme kies 
fekvésű helységébe, elvezetik majd egy gonddal 
ápolt síi hoz, ahol egy nagy költő emlékének 
forró hálával és hü szeretettel fog ál 'ózhatni.

Emlákkoszoruk nagyjainknak. Az amerikai 
magyarság az ezredévi ünnepségek megtekin­
tésének programmjába — fc!ve:te 
nem/.eiünt — kimagasló alakja emlékszob- 
rának megkoszorúzását. A júniusban hozzánk 
ellátogató magyarság három remek kivitelű óri­
ási ezüst koszorút hoz magával, melynek leg­
ez- biokét Kossuth Bajos sírjára helyezi 
el, a másik keltővel pedig az aradi vértanuk 
és Deák Kér. ncz szobrát díszítik fel.

Aszfalt a Kádas-utczán. A Kád is-utcz ai
háziúr tokosok közül harminczhárman, Osváth 
Ferenc/, ügyvéd és társai ma kérvényt adtak 
be a városi tanácshoz az iráni, hogy ulczájok 
aszfalt gyalog-járdával és egész szélességében 
kőburkolattal lát tessék el.

A Kazinczy-pályázat az idén csekély 
eredményt mulathat, úgy minőség mint meny­
nyisúg tekintetében. Az első — prózai — 
pálya kérdésre : „Árpád alakja a mondákban 
es szép prózában“ csupán egy, a másodikra : 
magyar népdalok, 13 pályamunka érkezeit. A 
Csokonai-kör mindkét pályakérdésnél csak a 
második dijakat véleményezi kiadhatóknak, A 
döntés joga a kaszinó választmányát illeti.

* Mogrendszabályozott szerűm. 
A difleria-sermn nagy sikerei kilátást nyújt­
ván ezen ollószer állandó keresletére, a bel­
ügyminiszter indíttatva érezte magát ennek 
darusítását indítványozni. A szabályzat,melyet 
közölni fognak az összes egészségügyi hatósá­
gokkal és intézetekkel, a difteris vérsavót 
oltó anyagnak tekinti s miután a gyógyszeré­
szek azt kés iteni nem képesek, mert haté­
konyságát ez idő szerint csakis külön labora­
tóriumukban állati kísérletek utján lehet meg­
állapítani, a gyógyszerész könyvbe való be­
vételét, vagyis a gyógyszertárakban való kö­
telező tartust nem rendelte el. A serumot az 
ország területén forgalomba hozni csupán a 
vérsavót termeli állatni telepnek, továbbá a 
gyógyszer áraknak és néhány külföldi gyár­
nak, vagy hazai bizományosai .nk szabad A 
budapesti gyógyszerészek e szer árusítása 
után 30 százalék, vidéki gyógyszerészek 50 
százaléknyi hasznot számíthatnak : a törvény­
hatóságok szegény betegei részére azonban 
ingyen szállítja az állami telep.

• Debreczen szervezete. Debreczen vá 
ros szervezési szabályzatát tárgyaló bizottság 
tegnap délután folytatta ülését a városháza 
nagytanácstermében gróf Dégenfeld József fő­
ispán elnöklete alatt. Tárgyalás alá vették a 
főszámvevő állással járó teendőket és megálla 
pitották annak ügyrendjét. Kevés és lényegtelen 
módosításokkal egészen az előző szabályzatot 
tartották fenn.

* A debreozeni hölgyek lobogója
A debreozeni hölgyek lobogója mozgalma, me­
lyet a millenniumi [zászló létrehozása körül 
kifejtenek, a legszebb czélra fog vezetni. Teg­
nap délután a városháza nagy tanácstermében 
igen díszes hölgyközönség jött össze, hogy a 
kibocsátandó szelvényekre vonatkozólag hatá­
rozatot hozna. Simonlly polgármester megnyi­
totta az ülést, melynek folyamán elhatározták, 
hogy feliratos szelvényeket fognak Kibocsátani. 
A szelvényeken gróf Dégenfeld Mária in­
dítványa folytán a »Magyar nőnek születtél a 
kezdetű vers első strófája fog állani. A szel­
vények kiállításával Koncz Ákos jegyzőt bízták 
meg, ki azokat szét is fogja osztani. SimonlTy 
Imre polgármester szükségesnek látja, hogy 
nemcsak az elárusitás körül fáradozó hölgyek 
nevei, hanem a vásárlóké is jegyeztessék fel és 
őrökittessék meg. Ebből kifolyólag minden szel­
vénynek leszakítható darabján külön helyet 
hagynak a vevők nevének és ide mindjárt az 
eladás alkalmával feljegyzik az illető nevét 
Ezután elhatározta a bizottság, hogy a zász'ót 
Debreczen város színeiben készíttessék s a 
többiek felett határozni sziikehh körű bizott­
ságot kü'denek ki, melynek tagjai lettek: Vá­
rad! Szabó Jánosné, Veressné Szatmári Teréz, 
gróf Dégenfeld Anna. gróf Dégenfeld Mária, 
Balkányi Miklósné, Király Ferenczné és Márk 
Endre. A bizottság egy hét alatt jelentést tesz 
a végzettekről.

* A rendőrség létszámának szaporítása.
A város szervezeti szabályzatán dolgozó bizott­
ság kiváló fontos határozatot hozott legköze­
lebbi ülésében. Elhatározták ugyanis az ülésen, 
hogy a rendőrség számát megszaporitják és 
pedig a gyalogrendőrök számát százra, 
a lovasokét pedig nyolezró! tizennyolezra eme­
lik, a mi által a rendőri szolgálat tökéletesebb, 
de egyúttal könnyebb is lesz. Kiválóan fontos 
a lovas rendőrség szaporítása, miután Debre- 
czenben régen szükségét látjuk annak, hogy a 
város élénkebb forgalmú pon'.jain lovasrendő­
rök tegyenek szolgálatot. Például a Kossuth — 
Széchenyi és Piacz utczák közös torkolatának 
óriási élénksége okvetlen megkívánja, hogy ott 
lovasrendőr helyeztessék el.

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, cstitör 

tokon és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 

nyitva, van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Museum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Oöncsy-egyesület „Otthona a keresk- 
kadéinia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) . ._ ,
Csiiiürtöküu) 12 óráig.
Kedden )
Szerdán ) „ ,, , ,.
Pénteken ) 9~U orá‘g-
Szombaton)

Dóiulá n:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
Január 26. Sz. Nagy Károly 60 éves jubileuma
Jassir 29. Az orvos-gyógyszerész-egylet Itália 

az „Arany Bika" dísztermében.
Január 26. Kőműves iparosok es segédek táncz--------- - IVVMU v t;a 1|I«IU«UK es set

vigalma a „Margit fürdő“ nagy termében. 
Január 25. A noltzári kör hál inn i .« 7—.— « polgári kör hálja az ;AranyBika dísztermében. y
Február 2. Az iparos kör hálja az „Aranv Bika • 

dísztermében. * ’
Fobau.ii 9. A fodrász segédek bálja a Koro­

nában.
Február 15 A függetlenségi és 

48-as párt bálja a „Korona“ — díszter­
mében.

Február 15. A jogasz- és tisztviselő-kör 'ám., 
vigalma. u*

dórakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

Január 23.

CSARNOK.

A királyi tanácsoséit.
Regény.

Irta : Vértesy Arnold.
(Folytatás)

Bezzeg nem ilyen esküvőt remélt egykor 
a királyi tánácsosné ő nagysága. Nem ilyen 
lappangó, bujkáló összejövetelt, hanem fénye, 
nászmenetel, bosszú kocsisorral, négylovas fo, 
gatokkal, a vármegye legelőkelőbb családjai- 
mint nászsereg, az Ágnsházyak, a Dogáthyak, 
a Szentmihályiak, a főispán, mint násznagyé 
arany sujtástól ragyogó diszmagyar ruhás, 
drágaköves kardok.

Es most itt czammog be otromba lábaival, 
mint valami elefánt a hajdani lakatos mester. 
Még jó, hogy keztyüt húzott a kezére, legalább 
nem látni, hogy milyen durva és fekele, A kis 
sovány asszony, a felesége, olyan mellette, mint 
egy szúnyog.

Egyszerű feke'e selyem ruha van rajta; 
úgy tetszik, mintha tüntetni akarna. Ö nagy­
sága nem törődik vele, d azért felöltözik a 
draga uj brokát ruhájába. Neki rangjához 
illőn kell megjelenni.

Cserepesek várhatnak, mig ő elkészül. 
—- lessék addig az érkezőket fogadni, ha 
jönnek.

Ejnye de fagyos a szentem — jegyzi 
meg Cserepes András bosszúsan, mikor ő nagy­
sága eltávozott.

De feleségének egy pár szelíd szava 
mindjárt lecsilapitja:

András, András! Nem vagyunk-e mi 
magunk is izgatottak?

A debreceenl kir. Jápá.blró.ág szóbeli k» 
réseteket, kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked

ig, a felek megjelelden és pénteken d. u. 3-tól 
hétnek minden ererdán.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nvitv. 
hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és iinn 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d

a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
öreg nehéz (páronkiut —400 klgron felüli súlyban 
— —krig. 2. öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronkiut 32G 
klgron felüli súlyban) 50—öl—krig. 4. Fiatal középpj. 
oiiklnt 250— klg r, súlyban —45 —krig. 5. Fiatal
könnyű (pároukiu 250 klgtnig terjedő súlyban)__
kou felüli súlyban) 44.-45 krig. 7. Közép (páronkiut 
220 —280 kilgr, súlyban) 45.-46. krig. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 43.—41 krig, 
seriabi : 9. Nehéz (páronkiut 200 klgron felüli súlyban 
48—49—krig. 10. Közép (páronkiut 220—260 kgr. súly­
ban) 45—46—krig. 11. Könnyű (páronkiut 220 klgig tér- 
cdő súlyban) 41—15 krig. Sertés létszám 1896. évi jan, 
hó 20. napján volt készletben 33311 db. 1896 év jan. 
hó. 20—21-dik napján felhajtatott 107d darab. 189ii 
jan. hó 21-dik. napján elszállittatott 175 drb. 1896. 
amiár hó 22-dik. napjára maradt készletbe, 134214drb 
Forgalom nucs.i

Ki ne volna izgatott ilyen mennyegzdi 
napon? A jövőt nem tudhatni miiven lesz ?jövőt nem tudhatni milyen -- 
Boldogságot hoz-e vagy boldogtalanságot ? S * 
Költők annyi szomorú történetet regélnek, 
melyekkel tele van n szegény asszony feje.

Bálja, hogy ez nem olyan boldogság, * 
milyenről ő álmodott fia számára. Egy hideg, 
zárkózott szivet fognak ma összekötni az 6 
báliak melegen érző szivével, micsoda boldog­
ság származható abból ?

A szerető anya aggodalmával vizsgálja 
ha arczát s annak vonásain is a bizonytalan- 
ság, a kétség, a nagy lelki nyugtalanság lenyo­
matát látja.

legény
i

ugyan, 
járná 
a bal 
ő volt 
valami
szoms;

királyi 
pes', j

I
dekes
dégek.
füszerl
hivata
magan
termel
ruhábt
vőlegé

1
nebezi 
ságán: 
nál. A 
ámbár 
mind 
a uag' 
sége c 
zést ti 
család 
a fino 
asszor

ö szel

lielyer 
a tok­
ié, 1)0 
tagad 
a lele 
nyugs

család
náeso;
zelebb

'■zyaki 
tokos 
lietne 
kan a 
akkal. 
Bár a
a széf 
egy ki

asszor 
gény I 
nek n 
Csak I 
tisztvi 
ka róz
nyosat 
itt fog 

1
csak a 
királyi 
nek a; 
leanyá 
csőkéi’ 

l
mert 1 
hinni, 
csak a 
ezt a
mégis
a szeri 
sértést 

fi
vár, as 
lenség 
gokkal 
épen 
is rokc

ti
sága u 
azunbt 
villogó
kis tán

' .1 . . .
•*/«. — — -.«Jtf.titi,«.». 4M I Rí

w/7 'f '' v V ”,

T



í1 ; .»
» ;

mmm

'*»«5»♦«*•».*%w%--

f

1896. január 24. DEBRECZEN

Cserepes András az alatt beszélgetésbe 
ereszkedik a királyi tanácsos úrral:

— Hej, mikor mi voltunk még ilyen vő­
legény sorban !

A királyi tanácsos ur c-ak alig csoszog 
ugyan, de erre a gondolatra fölmelegszik. El­
járná ö még most is a kállai kettőst, csak ez 
a bal lába ne fájna. A birkózásban is mindig 
fi volt a legelső az iskolában, földhöz vágta ő 
valamennyit. Ezt a kart tapogassa meg a 
szomszéd.

A szomszéd, a ki hatalmas Herkules a 
királyi tanácsos ur megrogygyant alakjához ké­
pes1, jrtakaratulag mosolyog.

De nem folytathatják tovább ezt ez ér­
dekes tárgyat, mert jönnek a többi nászven­
dégek. Legelső a Cserepesék sógora, valamikor 
füszerkereskedő, most városi számvevő, olyan 
hivatalos személy, a ki szeret tekintélyt adni 
magának. A felesége ugyancsak jól meg­
termett, izmos, barna asszony, fűzőid selyem 
ruhában, Cserepes Andrásnak testvérhuga s a 
vőlegénynek keresztanyja

Ezeket nem lehetett kihágni, bármilyen 
nehezre esik is a királyi tanácsosné ö nagy­
ságának. hogy ilyen vendégeket lásson a ház­
nál. A többi rokonságot sikerült távoltarlani, 
ámbár Cserepes András uram szerette volna 
mind ide csőditni, hadd vigadjon együtt ezen 
a nagy napon az egész rokonság ; de a fele­
sége okosabb volt, az tudta, hogy milyen ér­
zést támasztana ennél a fünnhéjázó, büszke 
családnál, ha ide sereglene az a sok egyszerű, 
a finomabb szokásban járat an mesterember, 
asszony, gyerek.

— Az nem lehet, András, — mondta az 
ő szelíd szavával.

És András szót fogadott, ámbár nem egy 
helyen szemére vetették, hogy tán szégyellj is 
a íokonságot vagy mi ? S ő maga is úgy érez­
te, hogy a nagy urak kedvéért nem illik meg­
tagadni az alacsonyabb sorsú atyafiakat. De 

= a lelesége mondta, hat az jobban tudja, meg­
nyugszik annak a szavában.

Hisz ee az esküvő csak olyan csöndes 
családi körben fog lefolyni. Lám, a királyi ta­
nácsosak sem hitták meg, csak épen a legkö­
zelebbi rokonokat.

Nem hitták meg a nógrádmegyei Uajnó 
czyakat sem, pedig azok közt sok előkelő bir­
tokos család van, a kikkel itt pompázni le­
hetne Vámoson, hol most kélségbevonják so­
kan az 6 atyafiságnkat a nógrádi Hajnóczy- 
akkal De nem hitták meg. Óh dehogy liijják ! 
liár a hire se julhatna-ei soha odáig ennek 
a szégyennek, a mi ma esik meg rajtok, hogy 
egy könyvelő veszi el a leányukat.

Nem hittak meg mást, csak a nagyságos 
asszony sok testvérét, a kik mind csupa sze­
gény hivatalnokokhoz mentek férjhez s a kik­
nek nincs annyi pénzük, hogy ide utazzanak. 
L-ak egy jött el a férjével, valami pénzügyi 
tisztviselővel s két nagy leányával, a kik ócs­
ka rózsaszín ruháikban, melyekben már bizo­
nyosan végig tánczoltak feltuczat bált, most 
itt fogják kompromittálni ő nagyságát.

A vámosiak közül nincs senki meghiva, 
csak az alispán meg a pénzügyigazgató, a két 
királyi tanácsos, kik a hivatalos tanuk lesz­
nek az esketésnél. Mert egv királyi tanácsos 
leányának a tanúi természetesen nem lehelnek 
csekélyebb személyek, mint királyi tanácsosok.

Az alispán nem hozhatta el a feleségét, 
mert beteg De Hajnóczyné soha el nem fogja 
bmni, hogy igazán beteg volt, noha Hídja, hogy 
csak addig lézeng a szegény asszony s talán 
ezi a telet sem fogja már átélni. Hajnóczyné 
mégis sértésnek tekinti elmondását. Hát ezen 
a szerencsétlen mai napon mindenfelől csak 
sertést kell tűrnie ?

A kit vár, az nem jön el, a kit nem 
Hír. az pedig eljön, hivatlan. Micsoda szemte- 
ens^8 az a Cserepesük sógorától, hogy ma- 

kukkal hozzák azt a leányt, a ki Miskolczról 
■ e,nL ‘Ato8alóban náluk van ? Még csak nem 
is rokon, c^ak valami jó ismerősüknek a le- 

Qya, valami özvegy mézeskalácsosnéé.
Uemuiatják ő nagyságának ; de ő nagy­

ol1 úgy lesz, mintha észre sem venné, a mi 
azonban cseppet sem zavarja a kis fiios orrú 
*! lógó szemű, jókedvű leánykát, a kiknek egy 
kis táncre viszket a lába. Hisz a Ukadalom

csak nem múlik el láncz nélkül? A néni azt 
ígérte olthon.

De a mint azétnéz, vajmi kevés remény­
séget talál. Már majd egy órája, hogy itt van­
nak, de a vőlegényen kívül még egy fiatal 
embert sem látott. Micsoda szomorú lakada- 
lom lesz ez I

— Ugy e, magok is szeretnének egy ki­
csit tánczolni? — kérdezi a két kopott ró­
zsaszín ruhás leányt.-.

(Folyt, köv.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

őszi búza szept.—okt.-re 6.96 -97.
Uj búza őszre 1896. 7.14—16.
őszi rozs
Tavaszi rozs 6.31—32.
Őszi zab
Tavaszi zab 6.07—08.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.38—39.

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szepl.—oki.-re 7.46—48
Tavaszi » márez.—ápr.-re 7 27—.29
Őszi rozs  .—
Tavaszi rozs 6.60.—61
Őszi zab  .—
Tavaszi zab 6.41—43
Tengeri máj-jun.-ra 4.74—76

Debrecaemte érkesik
Budapest-Nagyárad felöl délután 3 .ó * *7 p-

• * » gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
éjjel 7 ó. 41 p.

N.-Vár»d-P> Ladán y 
Gsak P.-Ladanylól 
M.-Szget — Szatniár felöl

reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 4 ö. 66 p- 

reggel 7 ó. ;0 p. 
délután 12 ó. Iß p. 

este 10 ó. Iß p. 
este 7 ó. 46 p. 

reggel 8 ó. 07 p.
déli ÍZ ó. Z1 p. 

este 7 ó. 40 p.
8 ó. 08 p.
9 ó. 17 p. 

ß ó 35 p.
fi ó. 41 p- 
6 ó. 21 p’ 

6 ó. 30 p. 
6 ó. 30 p.

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet 98. Páratlan bérlet 98. 

Péntek 1896. Január hó 25-én :

Strogoff Mihály utazása
Moszkvától Irkuczkig.

Nagy látványosság 10 képben. Verne Gyula 
regénye után irta : Csepregi Ferencz. 

(Rendező : Hevessy I.)

VASÜTI MENETREND.

1895. október hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idö szerint.)

Debrecienb ül In dal;

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó.
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó.

> » este 10 ó.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó.

» » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó.

* « » éjjel 3 ó.
Csak Szatmárig reggel 5 ó.
Miskolcz Kassa felé*) reggel 8 ó.
Miskolcz—Kassa felé’j este 8 ó.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó.
H.-BössürményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó.

40 p 
36 p. 
31 p. 
48 p.

vásártérről » 6 ó.
* » máv-ról délután 3 ó.
> » vásártérről * 4ó.

F.-Abony felé máv-ról reggel 5 ó.
» » » vásártérről > 6 ó.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó.
» » vásártérről d. u. 4ó.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 
l) P.-Ladányiul gyorsvonat.
a) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestről—Debreosenbe indul :

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel 9 ó. 40 p 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p 
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 05 p 

» 2 ó. 40 > » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p
gy, v. átszállással) este

Budapestre órkeiik :

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 36 * » sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 » » reggel öó. 45 p

Csak Szatmárról 
Kassft-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felöl
B-Sz-M—H-Büször. felől vásártérre reggel 

* * máv-ra *
» * vásártérre este
» * máv-ra este

F.-Abony felől vásártérre délután 
Füzes-Abony felől r. felöl vásás

> » m á v.-hoz
Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50 p.

* » m. á. v.-hoz » 3 ó' 18 p.
Derecske—Nngy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. Hó. 18 p,

(, Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át,

II y i 111 é n.
Fogorvos 4r. sí*™ m.

Kossuth-utcza 3152. (Kardos-húz.) 
Rendel: délelőtt 9—12. délután 2—6

Olcsó billiard! Elegáns berendezés!

Kávéház megnyitás.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy a csapó-utczai

..ARANY S AS“-kávéházat
átvettem és azt teljesen újonnan berendezve,
f. hó 25-én szombaton
Veres Tóni elsőrendű zenekarának közre­
működésével megnyitom.

Hosszú gyakorlatom e téren remélnem 
engedi, hogy m. t. vendégeimet megelégedé­
sükre fogom kiszolgálni.

Számos látogatást kér
SZAUEll SÁNDOR

kávés.
Tiszta italok! Gyors kiszolgálás!

214.

Az .István gőzmalmi társulat1
GYÁRTMÁNYA INAK

ÜKJEG-TZÉKE
Az 1887. április hó 18-án Hudnpesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzlizeiés mellett, zsákkal együtt:
A Asztali dara nagyszemü

UK) kiló
14-

B Szinte » aprószemü 13.40
Királyi iszt ....... 13 40

1. LAngliszt kivonat........................................... 12.80
2. Elsőrendű zsemlye liszt . . . . 12 20
3. Zsemlye liszt........................................... 11.80
4. Elsőrendű kenyér liszt . 11.40
6. Közép kenyér liszt . 10 80
6. kenyér liszt................................................... 10 —
7. Barna kenyér liszt.................................. HfiO
8. Takarmány liszt........................................... fi. 40

11. Finom korpa aaákkal........................................ 4 —
11. „ „ eeák nélkül , 3.83
12 Durva korpa Mákkal , 3.80
12. ,, ,, eeák nélkül

Csirke búza eeák nélkül
3 eü
3 —

A zsákok súiytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm
7. és 8. szám 70 *
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1896. jan. 21.

ht. ■' • ■ . •' v V ■ •
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Nyomatott Holtmann és Tarsa könyvnyomdájában Debreczenben. Főposlával szemben .
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I kát: a

A ki nem akarja,
hogy tavasszal szeplő és májfolt vagy 
bármi kiütés arczán jöjön ki, használja 
már most az egyedüli biztos hatású
„Vénus anczkenőcsöt“
mely zsirnélküli készítmény a „Lyoni1, 
kiállításon díszoklevéllel és arany érem­
mel lett kitüntetve. Egyedül kapható a 
készítőnél:
Molnár Lajos gyógyáru rak­

tárában
Debreczen Frohner-szálloda épület 

a megyeházzal szemben.
Egy tégely ára 75 kr.

Molnár Lajos.

Egy csomag élesztő 24 kr. ismételadóknak 20° t, engedmény.
Figyelmeztetés.

A t ez. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém 
a Berger-féle élesztőre felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
piaczon már évek óta egyedül áilalam árusittatik, ugyanitt nálam 
beszer^zhelő kitűnő minőségű pitiéit rozsliszt kenyérnek, 
továbbá valódi István-gőzmalmi buza-liszt finom Jamaica 
és Cuba-rum, legfinomabb pecco és mandarin-tea, Görzi 
maroni, nagyszemü boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) és vékony 
hajú dió. tisztított mazsola és válogatott mandula, úgy 
egyéb friss és jó minőségű füszer-áruk a legjutányosabb áron

KOHN LAJOS
Nagy-Hatvan-utcza 1U99., Mayer Ferencz-féle ház.
c . M jsmét eladóknak 20°^ engedmény. II =5
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0 Mindenféle 0

Iipar, kereskedelmi, gazdasági, ügyvédi|
(p 1 f Hí
© és egyel)

13^ üzleti könyvek 2S
fél, egész vászon, b ö rposzt ó vagy félbőrkötésben

megrendelhetők

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánosan Ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomor-gyengeség, bűzös lehelet, 
tellujtság, savanyu. felbbffügés. hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkaklválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, cjyomorgörcs 
SZUkUlés. ‘a.ív. .. v. ;??.• v*

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortultorhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rholdáknál.

Gmlitett bajoknál a Ulttrlttczelll 
Kyonioreiie|i|)«l4 evek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg szár. 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg éra 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Török 
Joz.wt'l" gyógyszertára IlmlitgivNt,
Király utcza Íz sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csuk oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a koszitö 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavukkal:
,Valódiságát bizonyítom".

A Máriaczelli gyomoroseppek valodian 
kaphatók.

Kapható Dobreczenbim : Göl ti Nándor, Tóth Bé­
la, Mihalovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, 
Tamássv és Balázs gyógyszerészeknél, Diósze­
gen Vaday Ignáoz, Érmihályfalván Mátray Ist­
ván, Hadházon Farkas Ödön, Kábán Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

Hoffmann és Társa©
©
©
©
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könyvnyomdájában
DEBRECZEN, a föpostával szemben.

Zj1feRe
Pálinka (sosborszesz), .

Vértes gyógysz,-féle
használatban a leghatásosabb.

DEBRECZENBEN Dr Rothaohuek E„ Tóth Béla gyúgysze- 
rész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár 
világhírű gyógyszerei u. m. : Dr. Henffel-félo gyomoreesontift. 
Dr. Honffel-féle vórtieatitó labdacsok, Injeotio veget és 
ceapsnloB vogltaler, Hnáti növény nedv, Herkaleaafördtii 
kÖBZvónyezosz Antibotin, Dr. Henffel-fólo hnjeaesz, Lag««1 
avczkenöce, Dr. Honffel-fél bajnsznövosetö kenőcs, stb, 

kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos
snsgyógytárában Lúgoson 100 a.


